



Číslo 283
30. října 2017

OBSAH

Pracovní program Komise na rok 2018 1

Komise

Dokončení programu zlepšování právní úpravy 2

Rada

Výsledky Rady pro zaměstnanost a sociální politiku 2

Výsledky Rady pro dopravu, telekomunikace a energetiku 3

Evropský parlament

Výsledky plenárního zasedání 4

Zákaz glyfosátu 4

Informace

Agenda Rady pro zahraniční věci 5

623. zasedání Výboru pro EU na pracovní úrovni 6

Rámcové pozice 6

Pracovní program Komise na rok 2018

Dne 24. října byl přijat Pracovní program Komise na rok 2018. Ve sdělení s názvem **Agenda pro jednotnější, silnější a demokratičtější Evropu Komise definovala základní cíle a hlavní priority své činnosti do konce svého mandátu v červnu 2019. Pracovní program obsahuje 26 nových iniciativ, stejně jako návrhy na zrušení, stažení či naopak prioritizaci některých aktuálně projednávaných legislativních aktů.**

Kontext

Pro Junckerovu Komisi je to čtvrtý a poslední pracovní program, který od svého jmenování předložila. Dokument byl přijat po předchozí konzultaci s Evropským parlamentem (EP) a Radou v kontextu Interinstitucionální dohody o zdokonalení tvorby právních předpisů (IIA) z 13. dubna 2016. Přijetí pracovního programu rovněž předcházelo zveřejnění tzv. prohlášení o záměru (letter of intent), jež zmiňovalo zamýšlené iniciativy obsažené v budoucím programu Komise. Zveřejněno bylo dne 13. září 2017 při příležitosti projevu předsedy Komise Jeana-Claudea Junckera o stavu Unie.

Klíčové body

Komise plánuje předložit celkem **26 nových iniciativ**. Větší část z těchto iniciativ tvoří legislativní a nelegislativní návrhy, jejichž cílem je dokončit práci na 10 politických prioritách Junckerovy Komise. Tyto návrhy hodlá Komise předložit do května 2018, aby umožnila Evropskému parlamentu (EP) a Radě dokončit jejich legislativní postup před volbami do EP v červnu 2019.

Druhá část nových iniciativ pak zahrnuje návrhy, které se zaměřují na **období do roku 2025**, případně dále. Komise se tak snaží připravit na situaci, kdy by ke 30. březnu 2019 mělo z EU odejít Spojené království. Zároveň Komise chce, aby měli evropští občané jasnou představu o budoucím směřování evropské integrace a podobě Unie, až budou v červnu 2019 volit nové složení EP. Komise přislíbila diskutovat o těchto iniciativách s EP, Radou i národními parlamenty a předložit příslušné návrhy nejpozději do konce svého mandátu.

K novým iniciativám s termínem předložení do května 2018 patří například tyto: prohlubování hospodářské a měnové unie; dokončení Jednotného digitálního trhu; dokončení Energetické unie; spravedlivé zdanění digitální ekonomiky; balíček sociální spravedlnosti; Potravinový

řetězec EU; Jednotnější, silnější a více demokratická Unie v oblasti komunikace.

Mezi iniciativy, jejichž předložení je plánováno do konce mandátu Komise (červen 2019) a jejichž případná implementace je očekávána v horizontu roku 2025 a dál, patří tyto: víceletý finanční rámec 2021+; udržitelná evropská budoucnost; budoucnost energetické a klimatické politiky EU; vytvoření stálého a zodpovědného evropského ministra hospodářství a financí rozšíření pravomocí Úřadu evropského veřejného žalobce; důvěryhodná perspektiva rozšíření; návrhy na změnu v systému přijímání legislativních aktů v oblastech vnitřního trhu a zahraniční politiky; sloučení funkcí předsedy Komise a Evropské rady.

Kromě nových iniciativ Komise také navrhuje **stáhnout 15 projednávaných návrhů**, u nichž nelze očekávat dosažení shody, které již neslouží svému účelu nebo jsou technicky zastaralé. Vedle toho navrhuje 15 opatření na základě přezkumu platných právních předpisů v rámci Programu pro účelnost a účinnost právních předpisů (REFIT), která zohledňují stanoviska platformy REFIT. Dále je součástí pracovního programu seznam 66 prioritních projednávaných návrhů, jež Komise předložila v uplynulých dvou letech a jejichž urychlené přijetí v Parlamentu a Radě je žádoucí.

Východiska pozice ČR

Vláda ČR v současné době k Pracovnímu programu Komise na rok 2018 připravuje rámcovou pozici. Tato se přitom nebude vyjadřovat ke všem představeným iniciativám, ale v programu identifikuje pouze ty z nich, které jsou z pohledu vlády obzvláště významné. Ty bude v následujícím období vláda považovat za národní priority a bude na ně aplikovat speciální mechanismus přípravy národní pozice.

Předpokládaný další vývoj

Na listopadovém jednání Rady pro obecné záležitosti nejprve Komise představí ministrům pracovní program, poté proběhne diskuze. Její výsledek a přijatý postoj Rady bude sloužit jako vstup do vyjednávání o společném prohlášení EP, Rady a Komise, které se bude odehrávat v průběhu listopadu a prosince. Tzv. Společné prohlášení by mělo vytýčit obecné cíle a priority pro nadcházející rok a určit body zásadního politického významu, jež se budou v legislativním procesu řešit přednostně. Mělo by být podepsáno nejpozději do konce roku. /L. Hadrava/

Komise dne 24. října představila návrh jak dokončit agendu zlepšování právní úpravy. Sdělení „Dokončení programu zlepšení právní úpravy: Lepší řešení v zájmu dosažení lepších výsledků“ (KOM(2017) 651) analyzuje zavedené reformy, které mají zajistit, aby se tvorba politik řídila prioritami, důkazy a byla transparentní a účinná. Komise dále v dokumentu informuje o následných krocích.

Kontext

Sdělení navazuje na předchozí iniciativy Komise v oblasti zlepšování právní úpravy. V květnu 2015 Komise představila sdělení „Zlepšování právní úpravy k dosažení lepších výsledků – agenda EU“ (KOM(2015) 215) s cílem podpořit transparentnost a otevřenost rozhodovacího procesu a zlepšit kvalitu právních předpisů EU prostřednictvím lepšího hodnocení dopadů legislativních návrhů. V září 2016 publikovala sdělení „Zlepšování právní úpravy: lepší výsledky pro silnější Unii“ (KOM(2016) 615), v němž po dvou letech svého funkčního období zhodnotila naplnění závazků, které si v oblasti zlepšování právní úpravy stanovila. Na významu zlepšování právní úpravy se shodují zástupci Komise, Rady i Evropského parlamentu, kteří v dubnu 2016 podepsali „Dohodu o zlepšování právní úpravy“.

Klíčové body

Komise ve sdělení uvádí, že díky nově zavedeným nástrojům je možné přijímat včasné a vhodné politické rozhodnutí. Díky širšímu zapojení veřejnosti, systematickým hodnocením, vysoce kvalitním posouzením dopadů a posílenému přístupu REFIT se daří lépe postupovat při hodnocení nových návrhů i stávající legislativy.

Komise se zaměřuje na svých deset **politických priorit**, nadále bude jednat pouze tam, kde je to na úrovni EU nutné, a navrhopvat pouze to, co je nezbytné pro dosažení požadovaných výsledků. V rozhodování jí přitom pomáhají nástroje lepší regulace. Komise i nadále usiluje o to, aby opatření, která přijala, byla přiměřená, a každoročně podává zprávu o práci, kterou vykonává v oblasti **subsidiarity a proporcionality**.

Důraz je Komisi kladen na zvýšení **legitimity** toho, co dělá. Zavázala se k vysokým standardům **transparentnosti a odpovědnosti** v zájmu demokratické legitimacy. Komisaři, členové jejich kabinetů a generální ředitelé se setkávají pouze s lobbisty, kteří jsou v rejstříku transparentnosti a zveřejňují informace o těchto setkáních na svých internetových stránkách. Komise je odhodlána spolupracovat se zúčastněnými stranami a občany a bude i nadále podporovat ještě větší účast zúčastněných stran zejména u prioritních návrhů, a to také prostřednictvím sociálních médií

(#EUHaveYourSay). Do konce roku 2017 bude provedeno další zlepšení webových stránek Komise.

Komise od počátku svého mandátu zdůrazňuje, že aktivně spravovat stávající právní předpisy EU je stejně důležité jako příprava nových iniciativ. Zaměřuje se na **odstranění zbytečných nákladů a administrativní zátěže**, aniž by byly ohroženy politické cíle. Před revidováním právních předpisů nebo zaváděním nových právních předpisů se Komise zavázala zhodnotit již existující legislativu s cílem zjistit potenciál zjednodušení a snížení nákladů. Od roku 2015 zahájila Komise 137 iniciativ zaměřených na zjednodušení právních předpisů.

Komise také zkoumá **alternativní přístupy k zjednodušení a snižování nákladů**. Jedním z přístupů ke snižování regulačních nákladů je stanovení cílů ex ante pro snížení zátěže, a to jak pro hospodářství jako celek, tak pro konkrétní odvětví. Komise bude systematicky konzultovat zúčastněné strany o potřebě nebo možnosti zjednodušit právní předpisy v rámci svých konzultačních aktivit doprovázejících hodnocení a posouzení dopadů.

Komise bude nadále podporovat členské státy v jejich úsilí o implementaci právních předpisů EU. Současně Komise zvýší úsilí o zajištění souladu s právními předpisy EU. V roce 2016 předložila sdělení „Právo EU: lepší výsledky prostřednictvím lepšího uplatňování“, které stanovilo nový přístup k politice Komise v oblasti prosazování práva.

Interinstitucionální dohoda o zdokonalení tvorby právních předpisů uznává společnou **odpovědnost všech institucí EU** za poskytování kvalitních právních předpisů EU. Zde se Komise, Rada a Evropský parlament zavázaly, že se budou prostřednictvím řady iniciativ a postupů zasazovat o zdokonalení tvorby právních předpisů.

Východiska pozice ČR

Vláda ČR obecně vítá iniciativy lepší regulace a podporuje iniciativy Komise směřující ke zlepšení tvorby a zefektivnění uplatňování práva EU, neboť si je vědoma potřeby spolehlivého, účinného a efektivního systému jeho prosazování.

Předpokládaný další vývoj

Komise chce ve zlepšování právní úpravy pokračovat. Ještě před koncem svého funkčního období plánuje Komise provést celkové posouzení toho, jak tento program funguje. Zároveň budou během roku 2017 a 2018 představeny iniciativy, jejichž cílem je zjednodušit současný stav. Jmenovitě se jedná o problematiku zdanění a DPH, právo společností, požadavky na vykazování v právních předpisech v oblasti životního prostředí a oblast spotřebitelského práva. /L. Johnová/

Výsledky Rady pro zaměstnanost a soc. politiku > Rada

Dne 23. října 2017 se v Lucemburku uskutečnilo zasedání Rady zaměstnanost, sociální politiku, zdraví a ochranu spotřebitele, část zaměstnanost a sociální politika. Radě předsedala estonská ministryně pro sociální ochranu Kaia Iva a estonský ministr pro zdraví a práci Jevgeni Ossinovski. Delegaci ČR vedla ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová.

Klíčové body

Rada nejprve schválila program jednání a přijala body A (bez diskuse), které obsahovaly i **Evropský pilíř sociálních práv**.

Ministři v diskusi přivítali pilíř a poděkovali předsednictví za rychlou a usilovnou práci, kterou odvedlo při vyjednávání kompromisního textu preambule příslušné meziinstitucionální proklamace k pilíři. Dánsko přiložilo k dokumentu stanovisko, týkající se přímé právní nevymahatelnosti principů pilíře, ke kterému se připojily Maďarsko a Polsko. Rada zmocnila estonské předsednictví k podpisu Evropského pilíře sociálních práv na Sociálním summitu v Göteborgu.

/Pokračování na s. 3/

Následovalo dvanáctihodinové projednávání obecného přístupu k revizi **směrnice o vysílání pracovníků**. V průběhu úvodní diskuse ministrů vystoupily všechny členské státy. Tato diskuse naznačila názorovou různorodost jejich postojů. Nejvíce komplikovanou byla otázka vazby sektoru mezinárodní silniční dopravy vůči působnosti návrhu směrnice.

Předsednictví následně představilo svůj kompromisní text, který obsahoval 20měsíční délku dlouhodobého vyslání, tříleté implementační období a odložení uplatňování pravidel směrnice na sektor mezinárodní dopravy do doby, než začne platit „lex specialis“ k vysílání pracovníků v sektoru dopravy projednávaného v rámci balíku mobility. Tento kompromisní text byl převážnou většinou členských států odmítnut. Následně předsednictví představilo nový kompromis k mezinárodní dopravě, který doprovázelo doprovodné prohlášení Komise. Návrh obsahoval „suspenzační klauzuli“ o souběžném vstupu v platnost revizované směrnice o vysílání pracovníků a lex specialis. Tomuto návrhu vyjádřily podporu Španělsko a Portugalsko. Předsednictví po úpravách v kompromisu i deklaraci Komise, i na základě návrhů ČR, považovalo vyřešení vztahu mezinárodní dopravy k principu vysílání pracovníků za víceméně vyřešené.

Po další přestávce byl představen návrh kompromisu k otevřeným otázkám maximální délky vyslání a odložení působnosti směrnice. Předsednictví navrhlo 18 měsíců jako maximální délku vyslání a 4 roky pro nabytí účinnosti směrnice. Proti tomuto návrhu se postavila většina členských států. Po dalším kole vyjednávání představilo předsednictví nový kompromis, který byl založen na maximální délce vyslání 12 měsíců s možností požádání o prodloužení o dalších 12 měsíců. Rumunsko navrhlo 12 měsíců a možnost prodloužení o dalších 6 měsíců na základě žádosti vysílajícího podniku, bez nutnosti prodloužení odůvodňovat. Tento návrh získal podporu většiny členských států. Předsednictví následně nechalo hlasovat o schválení obecného přístupu současně s přechodným obdobím 4 roky. Tento návrh odmítly podpořit pouze Maďarsko, Polsko, Litva a Lotyšsko. Hlasování se zdržely Chorvatsko, Spojené království a Irsko. Na základě kvalifikované většiny byl schválen obecný přístup v předloženém znění.

Rada následně schválila bez diskuse částečný obecný přístup ke kapitolám rovného zacházení a příslušnosti

k právním předpisům v rámci **revize nařízení o koordinaci systémů sociálního zabezpečení**. V této souvislosti Polsko vyjádřilo v určitých aspektech svůj nesouhlas s předkládaným kompromisem předsednictví, požádalo o přiložení prohlášení a rozhodlo se zdržet hlasování.

V rámci přípravy na **Evropský semestr 2018** Rada bez delší diskuse schválila stanoviska výborů pro zaměstnanost (EMCO) a pro sociální ochranu (SPC) s hlavními výzvami, které Rada adresuje Komisi k přípravě Výroční zprávy o růstu 2018

V rámci bodu Různé podalo předsednictví spolu s Komisí informaci o výsledcích Tripartitního sociálního summitu, který se uskutečnil před říjnovou Evropskou radou. Následně podalo předsednictví informaci o výsledcích Digitálního summitu v Tallinnu. Poté informovala Komise o pokroku dosaženém v oblasti Nové agendy pro dovednosti. Na závěr informoval Evropský institut pro rovnost mužů a žen a novém Indexu rovnosti mužů a žen.

Východiska pozice ČR

Většina připomínek vlády ČR k preambuli Evropského pilíře sociálních práv byla zohledněna, proto vláda souhlasila se zmocněním předsednictví k podpisu Evropského pilíře sociálních práv na Sociálním summitu v Göteborgu.

U vysílání pracovníků nebyla vláda v ideální pozici především kvůli rozpadu blokační menšiny (Španělsko a Portugalsko). ČR nicméně v kompromisním návrhu požadovala především přesnou formulaci deklarace Komise a efektivní odklad platnosti nové úpravy o 4 roky, čemuž bylo vyhověno.

Vláda v rámci kompromisu podpořila částečný obecný přístup k nařízení o koordinaci systémů sociálního zabezpečení, protože text předsednictví k oběma kapitolám považovala za víceméně vyvážený.

Předpokládaný další vývoj

Následující zasedání Rady pro zaměstnanost, sociální politiku, zdraví a ochranu spotřebitele, proběhne 7. a 8. prosince 2017 v Bruselu.

/J. Matera/

Výsledky Rady pro dopravu, telekomunikace a energetiku > Rada

Dne 24. října se v Lucemburku uskutečnilo formální zasedání Rady pro dopravu, telekomunikace a energetiku ve formaci pro telekomunikace. Delegaci ČR vedl náměstek ministra průmyslu a obchodu Marek Ondroušek. Jednání Rady předsedala estonská ministryně podnikání a informačních technologií Urve Palová.

Klíčové body

Prvním bodem jednání byla politická debata ministrů k naplňování **Strategie jednotného digitálního trhu** navazující na zasedání Evropské rady z 19. – 20. října 2017 a závěry Digitálního summitu, který se uskutečnil 29. září 2017 v Tallinnu. Ministři se v diskuzi zaměřili na vyhodnocení postupu vytváření jednotného digitálního trhu v Evropě a zejména na stanovení priorit a harmonogramu další práce na naplňování Strategie. Komisi v této části jednání zastupoval její místopředseda Andrus Ansip. Lucemburský premiér Xavier Bettel v úvodu jednání vyzval k tomu, aby byla digitální problematika projednávaná primárně v této formaci Rady a na jeho návrh na

častější pořádání zasedání Rady pro telekomunikace reagovala řada delegací.

Pracovní oběd ministrů se věnoval tématu **podpory zavádění 5G v Evropě**. Ministři neformálně diskutovali praktické kroky k dosažení konektivity příští generace spojené s podporou investic a budováním sítí 5G. Členské země se shodly na tom, že se jedná o jednu z priorit, zejména v kontextu vývoje v USA a Číně. 5G je jedním z nejdůležitějších témat, které ovlivní nejen rozvoj průmyslu, ale i společnosti jako celku. Pro další rozvoj v této oblasti je důležitá harmonizace. ČR zdůraznila, že harmonizaci spektra je třeba řešit na národní úrovni.

V odpolední části v rámci bodů „Různé“ předsedající za přítomnosti komisařky pro digitální ekonomiku a společnost Marije Gabrielové informovala o průběhu a výsledcích obědové diskuze ministrů. Následovala informace předsednictví o schválené ministerské deklaraci ke e-Governmentu v Tallinnu a o výsledku ministerského zasedání Východního partnerství k digitalizaci. /Pokr. na s. 4/

Posledním bodem programu Rady byla politická debata ministrů na téma **kybernetické bezpečnosti**. Místopředseda Komise A. Ansip stručně představil obsah balíku návrhů v oblasti kybernetické bezpečnosti, který Komise vydala v září 2017. Ministři v diskuzi vyjádřili své preference ohledně konkrétních kroků, které by podpořily implementaci směrnice o opatřeních k zajištění vysoké společné úrovně bezpečnosti sítí a informačních systémů v Unii (NIS), představili své priority v rámci nadcházejícího projednávání návrhů z kybernetického balíčku a diskutovali kroky, které by podpořily investice do kybernetické bezpečnosti v EU.

Východiska pozice ČR

Vláda ČR v diskuzi k naplňování Strategie jednotného digitálního trhu vyjádřila podporu ambicióznímu naplňování strategie a prohlubování jednotného digitálního trhu. Vláda považuje za prioritu především úspěšnou

a cílevědomou implementaci nově předkládaných návrhů Komise zahrnujících posílení přeshraničního elektronického obchodu, modernizaci telekomunikačního rámce, akceleraci volného toku neosobních údajů, zavedení nových pravidel pro autorská práva v rámci poskytování online služeb, či vyváženou podporu online platform a celkový rozvoj sdílené ekonomiky. V oblasti kybernetické bezpečnosti vláda považuje provedení směrnice NIS za klíčové k prohloubení spolupráce mezi členskými státy a upevnění odolnosti jak států, tak EU jako takové.

Předpokládaný další vývoj

Tento týden ve dnech 2. a 3. listopadu proběhne v Tallinnu setkání vrchních ředitelů v oblasti telekomunikací. Následující formální zasedání Rady ve formaci pro telekomunikace proběhne 4. prosince v Bruselu.

/ M. Wernerová /

Výsledky plenárního zasedání > Evropský parlament

Ve dnech 23.–26. října proběhlo plenární zasedání Evropského parlamentu (EP). Poslanci se mj. zabývali otázkami posílení kontroly hranic EU, budoucnosti financí Unie a rozpočtem na rok 2018, obchodními jednáními s Austrálií a Novým Zélandem a rovněž byl oznámen laureát Sacharovovy ceny.

V úterý 24. října EP hlasoval o usnesení k diskuznímu dokumentu, jenž se týká **budoucnosti financí EU**, a který Komise zveřejnila na konci června letošního roku. Poslanci o něm diskutovali již na plenárním zasedání 4. července. Den poté pak poslanci navázali hlasováním o návrhu souhrnného **rozpočtu EU na rok 2018** (všechny oddíly). V přijatém usnesení odmítají škrty navrhované Radou, vyslovují se naopak pro navýšení výdajů v oblasti výzkumu, infrastrukturních projektů, boji proti nezaměstnanosti mladých či klimatické změny. Výši rozpočtu EP navrhuje stanovit na 162,6 mld. eur v závazcích (1,2 % navýšení oproti návrhu Komise) a 146,7 mld. eur v platbách (navýšení o 0,9 %).

Ve středu 25. října EP poslanci schválili návrh nařízení na **zřízení systému vstupu a výstupu (EES)** poměrem hlasů 477 pro, 139 proti a 50 se zdrželo. Nová legislativa by měla dát vznik sdílené databázi občanů třetích zemí, kteří vstoupí, opustí, či jim bude odepřen vstup do EU na unijních hranicích. Cílem návrhu je zajistit registraci osob cestujících z oblastí mimo EU, řešit problém překročení jim povolené délky pobytu, či napomoci odhalování organizovaného zločinu a terorismu. Údaje by měly být shromažďovány po dobu 3 let (v případě překročení délky pobytu po dobu 5 let) a systém EES by měl být plně funkční od roku 2020.

Ve stejný den EP vedl rozpravu a den poté hlasoval o návrhu svého doporučení pro **zahájení obchodních jednání EU s Austrálií a s Novým Zélandem**. Poslanci v této věci přijali nelegislativní usnesení, ve kterém uvádě-

jí, že by EU měla klást v budoucích jednáních důraz zejména na vytváření nových příležitostí pro (především malé) evropské podniky, na ochranu unijních zemědělců a spotřebitelů, a uzavřít separátní dohody o obchodu a investicích s oběma partnerskými zeměmi. EP do negociační aktivně nazasahuje, budoucí výsledná dohoda však podléhá jeho schválení.

Ve středu 25. října poslanci v rámci plenárního zasedání vyjádřili podporu svému vyjednávacímu týmu k zahájení jednání s vládami EU o revidované **směrnici o vysílání pracovníků** v oblasti služeb. Výbor pro zaměstnanost (EMPL) schválil příslušný mandát EP již v pondělí 23. října. Očekává se, že EP a Rada zahájí jednání v průběhu listopadu s cílem dosáhnout dohody v rámci prvního čtení.

Ve čtvrtek 26. října EP oznámil prostřednictvím svého předsedy Tajaniho výběr letošního **laureáta Sacharovovy ceny**. Je jím dle rozhodnutí Konference předsedů EP a na základě předvýběru parlamentních výborů opoziční hnutí k Venezuele, které usiluje o tamní mírový přechod k demokracii. Ocenění, udělované EP od roku 1988, je určeno jednotlivcům a organizacím, kteří obhájí lidská práva a základní svobody ve světě. Cena v hodnotě 50 000 eur bude slavnostně předána na plénu ve Štrasburku 13. prosince.

Mezi další body patřily rozpravy o pracovním programu Komise na příští kalendářní rok (úterý 24. října) a o hnojivých výrobcích s označením CE (pondělí 23. října). EP dále vedl rozpravu o ochraně zaměstnanců před riziky spojenými s expozicí karcinogenům nebo mutagenům (středa 25. října) a debatoval o cukrové vatě. Ve čtvrtek poslanci rovněž zvolili aklamací finskou poslankyni Heidi Hautalovou místopředsedkyní EP poté, co byla tato pozice uvolněna po odchodu její rakouské kolegyně Ulrike Lunacekové. /O. Kaleta/

Zákaz glyfosátu > Evropský parlament

Evropský parlament přijal na svém plenárním zasedání v úterý 24. října nezávazné usnesení požadující úplný zákaz účinné látky glyfosát do roku 2022. Neodborné užití by podle poslanců mělo být zakázáno bezprostředně. Usnesení představuje tlak na Evropskou komisi, která doporučila obnovení licence na dalších 10 let.

Kontext

Glyfosát je vysoce účinný širokospektrální globálně používaný herbicid. Je základní účinnou látkou herbicidního přípravku Roundup. Na trh byla látka uvedena v sedmdesátých letech americkou společností Monsanto. V roce 2013 byl glyfosát nejpoužívanějším herbicidem na světě a jeho používání v zemědělství představuje 76 % jeho celosvětového využívání. /Pokr. na s. 5/

EP již k využívání glyfosátu přijal nelegislativní usnesení na svém loňském dubnovém plenárním zasedání. V něm vyzval Komisi, aby obnovila licenci glyfosátu pouze na dobu 7 let namísto původně navrhovaných 15 a nepovolovala žádné neodborné použití této látky.

Klíčové body

EP ve svém usnesení požaduje, aby **nejpozději od 15. prosince 2022** bylo v EU použití glyfosátu úplně **zakázáno**, aby **po 15. prosinci 2017** nebylo schváleno **neodborné používání** glyfosátu ani jeho používání ve veřejných parcích, na veřejných hřištích a ve veřejných zahradách či v jejich blízkosti a aby po tomto datu nebylo schváleno žádné použití glyfosátu v zemědělství v případech, kdy k nezbytnému hubení plevelů postačují systémy integrované ochrany rostlin. Poslanci také vyzvali Komisi a členské státy, aby zajistily, aby bylo vědecké posuzování pesticidů za účelem získání souhlasu regulačních orgánů EU založeno pouze na zveřejněných odborných recenzích a nezávislých studiích, které zadaly příslušné veřejné orgány. Měly by také zajistit dostatečné testování a sledování reziduí glyfosátu v krmivech, potravinách a nápojích, které se vyrábějí v Unii a dovážejí do ní.

Glyfosát a jeho možné dopady na zdraví lidí a zvířat vyvolávají kontroverze. V roce 2015 zařadila Mezinárodní agentura pro výzkum nádorových onemocnění (IARC) glyfosát do kategorie **pravděpodobných karcinogenů pro člověka**, avšak Evropský úřad pro bezpečnost potravin (EFSA) v listopadu 2015 dokončil odborné posouzení glyfosátu a dospěl k závěru, že není pravděpodobné, že by glyfosát představoval pro člověka karcinogenní riziko.

V březnu 2017 pak Výbor pro posuzování rizik (RAC) Evropské agentury pro chemické látky (ECHA) dospěl na základě konsenzu k závěru, že s ohledem na dostupné informace neexistují důkazy, které by spojovaly glyfosát s nádorovými onemocněními u člověka. EP ve svém usnesení také upozorňuje na obsah dokumentů společnosti Monsanto, zveřejněných během soudního sporu v USA, který vrhá pochybnosti na důvěryhodnost některých studií, a to jak na ty, které zadávala společnost Monsanto, tak i na údajně nezávislé studie, které patřily mezi důkazy, jež EFSA a ECHA použily při hodnocení bezpečnosti glyfosátu.

Východiska pozice ČR

Vláda ČR podporuje obnovení schválení účinné látky glyfosát na dobu, odpovídající poslednímu předloženému návrhu Komise, tj. minimálně 10 let. Navržené zákazy a omezení přímo v předpisu EU by ČR považovala za přijatelná pouze v případě, že by jejich potřeba přímo vyplynula ze závěrů odborného hodnocení EFSA či ECHA a bylo by možno je opřít o platné odborné postupy.

Předpokládaný další vývoj

Členské státy měly o návrhu Komise hlasovat ve středu 25. října. Expertní skupina složená z jejich zástupců však na místo toho rozhodnutí o prodloužení licence glyfosátu odložila. Nové datum jednání skupiny není zatím stanoveno.

Protože evropská občanská iniciativa „Zakažte glyfosát a chraňte lidi a životní prostředí před toxickými pesticidy a cukrovou vatou“ získala za necelý rok více než požadovaný milion podpisů, uskutečnil se v průběhu listopadu v EP veřejné slyšení. /A. Kuchařová/

Agenda Rady pro zahraniční věci, 10. a 13. listopadu > Informace

Jednání ve formátu ministrů pro obchod, 10. listopadu

Světová obchodní organizace (WTO). Rada se bude zabývat nejdříve stavem příprav 11. konference ministrů WTO, která se uskuteční ve dnech 10. – 13. prosince 2017 v Buenos Aires. Možné výstupy konference zatím nejsou jasné.

Dohody o volném obchodu. V dalším bodě budou ministři diskutovat aktuální stav jednání o dohod o volném obchodu s Mexikem a Mercosurem. U obou dohod trvá zájem na dosažení principiální dohody do konce roku. Ministři budou hodnotit reálné možnosti naplnění tohoto cíle.

Implementace dohod o volném obchodu. V rámci různého Komise představí první Zprávu o implementaci dohod o volném obchodu, která bude dokončena těsně před jednáním Rady.

Oběd. Obědovými tématy budou stav jednání o dohodě o volném obchodu s Japonskem a také implementace a vymáhání kapitol o obchodu a udržitelném rozvoji v dohodách o volném obchodu.

Jednání ve formátu ministrů zahraničí, 13. listopadu

Vztahy EU-Afrika. Jednání ke vztahům s Afrikou předchází summitu EU s Africkou unií, které se uskuteční 29. a 30. listopadu v Abidžanu. Dojde k výměně názorů na další směřování vzájemných vztahů.

Strategická komunikace. Ministři budou diskutovat o dezinformačních kampaních a o dalších aktivitách EU v této oblasti. Diskuse bude probíhat na základě společného dopisu osmi ministrů zahraničí vysoké představitelce, ve kterém žádají o zabezpečení personálních a finančních kapacit pro East StratCom tým v Evropské službě pro vnější činnost.

Společné jednání ministrů zahraničních věcí a ministrů obrany, 13. listopadu

Bezpečnost a obrana. Na Radě dojde k podpisové ceremonii společné notifikace spuštění Stálé strukturované spolupráce v oblasti obrany (PESCO). Následovat bude společný oběd ministrů zahraničí a ministrů obrany, během kterého prodiskutují obranný balíček, tj. PESCO, koordinovaný každoroční přezkum v oblasti obrany (CARD), Evropský obranný fond (EDF), Program rozvoje evropského obranného průmyslu (EDIDP) a civilní krizové řízení.

Jednání ve formátu ministrů obrany, 13. listopadu

Spolupráce EU a NATO. Samostatné zasedání ministrů obrany bude pokračovat v diskusi o spolupráci EU a NATO, která bude přijetím závěrů započata již na společném jednání. Odpolední obranné části se však zúčastní i generální tajemník NATO.

/M. Nemkyová/

623. zasedání Výboru pro EU na pracovní úrovni > Informace

Dne 24. října 2017 se konalo 623. zasedání Výboru pro EU na pracovní úrovni (PV-EU).

Na úvod jednání byla schválena **rámcová pozice** o poskytnutí další makrofinanční pomoci Gruzii (Ministerstvo financí), **rámcová pozice** ke sdělení Komise „Odolnost, odrazování a obrana: budování silné kybernetické bezpečnosti pro EU“ (kybernetický balíček) (Národní úřad pro kybernetickou bezpečnost), **rámcová pozice** k návrhu technické novely nařízení EU č. 1303/2013 (Ministerstvo pro místní rozvoj) a **rámcová pozice** ke sdělení Komise – Vyrovnaná a progresivní obchodní politika k využití potenciálu globalizace (Ministerstvo průmyslu a obchodu). **Rámcová pozice** k návrhu nařízení o právech a povinnostech cestujících v železniční přepravě (Ministerstvo dopravy) byla Výborem pouze projednána.

V části věnované **aktuálním evropským otázkám** představil zástupce Ministerstva vnitra informace ve věci kandidatury O. Martinů na post ředitele EUROPOL. Zástupce Ministerstva zahraničních věcí dále představil nabídku volných míst sekondovaných národních expertů v jednotlivých generálních ředitelstvích Komise, zatímco Ministerstvo financí představilo návrh na vyslání zaměstnance Ministerstva financí na pozici kofinancovaného národního ex-

perta do Komise (Generální ředitelství pro finanční stabilitu, finanční služby a unie kapitálových trhů).

Následovala aktuální agenda Evropského parlamentu a přehled dění v otázce vystoupení Velké Británie z Evropské unie. Zástupci Úřadu vlády a Ministerstva práce a sociálních věcí podali zprávu o průběhu a výsledcích Evropské rady ve dnech 19. a 20. října 2017 v Bruselu, resp. Rady pro zaměstnanost, sociální politiku, zdraví a ochranu spotřebitele (část zaměstnanost a sociální politika) dne 23. října 2017 v Lucemburku. Výbor vzal poté na vědomí follow-up z jednání Digital 9 dne 18. října 2017 ve Stockholmu (Ministerstvo průmyslu a obchodu a zprávu) a zprávu o realizaci Národního programu reform 2017 (Úřad vlády). Zástupce Úřadu vlády rovněž avizoval přípravu **rámcové pozice** k Pracovnímu programu Komise na rok 2018.

V rámci bodů „**Různé**“ informovala zástupkyně Stálého zastoupení Brusel o uzavření budovy Evropa v Bruselu a možnostech náhradního provozu.

Na závěr byly schváleny instrukce pro jednání výboru Coreper I (27. října 2017) a Coreper II (25. a 27. října) /E. Drnovská/

Rámcové pozice schválené v 43. týdnu > Informace

Rámcová pozice o poskytnutí další **makrofinanční pomoci Gruzii** (vypracovalo Ministerstvo financí)

Rámcová pozice ke sdělení Komise „Odolnost, odrazování a obrana: budování silné kybernetické bezpečnosti pro EU“ (**kybernetický balíček**) (vypracoval Národní úřad pro kybernetickou a informační bezpečnost)

Rámcová pozice k návrhu **technické novely nařízení EU č. 1303/2013** (vypracovalo Ministerstvo pro místní rozvoj)

Rámcová pozice ke sdělení Komise – Vyrovnaná a progresivní **obchodní politika k využití potenciálu globalizace** (vypracovalo Ministerstvo průmyslu a obchodu)

Rámcová pozice k návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady o **právech a povinnostech cestujících v železniční přepravě** (vypracovalo Ministerstvo dopravy)

Týden v Evropské unii

Týdenní monitoring událostí v EU Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR

Číslo 283, týden 23. až 29. října 2017 * Šířeno výhradně v elektronické podobě * Přípravují pracovníci Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR * Editor: I. Blahušiak * Kontakt: newsletter@vlada.cz